

EL BALUARTE

PERIODICO CARLISTA

DIOS

PATRIA

REY

REDACCION

Calle de la Cort-Real, n.º 15, en el Círculo Tradicionalista.

Se publica los miércoles, viernes y domingos.

ADMINISTRACION

El Arte, tienda de D. Antonio Bonet, Ciudadanos, 19

LO DEL DIA

Momentos difíciles.

A menos que los moros se opongan a evacuar la zona neutral del campo de Melilla por ellos ocupada y aprovechada, no han de ocurrir entre rifesños y españoles los lances en que durante dos meses hemos soñado la mayoría de los españoles. Aquello, usando una vulgar locución, es *pan comido* y los días se sucederán monótonos y aburridos para los treinta generales, las cuatro divisiones y las diez ó doce brigadas allí destacadas como guardia de honor de los pedruscos y ladrillos amontonados en el rincón nefasto de Aguariach ó Guariach, que aún no sabemos en definitiva el nombre de lugar tan caro á España. Queda la campaña de Melilla reducida á un pobre trabajo de albañilería; pas si llevásemos adelante el levantamiento del fuerte, lo de menos sería cargar con los enfados y anatemas y tiros y cuchilladas de los moros; nos encontraríamos con una fortaleza inútil dominada por todas las alturas próximas desde las cuales, casi á pedradas, pueden ser hostilizadas nuestras tropas. El ingeniero autor del proyecto y el general que aprobó el emplazamiento y los técnicos aprobadores de lo hecho por ingenieros y generales, ¿no han contraído ninguna responsabilidad? ¿No habrá quien se la exija?

Racha de torpezas viene siendo cuanto en Melilla sucede, pero la mayor de todas fué la designación de Aguariach como punto fortificable. Ni tal sitio puede ser jamás de utilidad militar, ni pudo escogerse más propósito para reavivar los recelos de nuestros vecinos. La torpeza magna de los autores de semejante designación, ha costado á España muchas vidas, muchos millones y alguna humillación.

Que humillación y grande es meterse á tratar con el soberano de un país donde nuestros soldados han sido asesinados antes de tomar venganza del agravio. Fase es esta de tantas como por desdicha presenta la situación que atraviesa España, y no ha debido sorprendernos. La opinión creía ver imponerse en la dirección de los negocios públicos á una voluntad enérgica, y resulta que excepción hecha de la energía nos dirigen y gobiernan tantas voluntades como prohombres constituyen este ministerio de notables.

Los diplomáticos toman por su

cuenta el arreglo del conflicto de Melilla; si aciertan, habremos de agradecerlo doblemente por evitar á la patria nuevas y dolorosas pérdidas de sangre. Pero, ¿acertarán? Lo dudamos: más dichosos y prácticos debieran estar en las cancillerescas labores de conciertos arancelarios, y apesar de su tacto y perspicacia estamos á punto de sufrir una guerra general de tarifas ó someternos á las imposiciones de las grandes potencias empeñadas en hacer de nuestro país mercado forzoso de sus producciones industriales. Tememos, pues, que lo de Melilla, ocasione nuevos duelos y quebrantos; pero ya no se habla de guerra, comienzan á regresar las tropas, se suspenden las compras y envíos de materiales y pertrechos, y dentro de unos días, apenas habrá quien se acuerde de los pobres muertos en Aguariach y Cabrerizas, mártires del deber, víctimas inmoladas por un enemigo que puede ufanarse de su hazaña leyendo y comentando los firmanes del Sultán y las notas del señor Moret.

¡Y para esto hemos enviado á Melilla un ejército! ¡Para esto se ha movilizado la reserva! ¡Para esto se ha llevado la perturbación á las familias y se ha puesto en la picota la desorganización de los servicios más importantes del Estado! ¡Para esto se manda un capitán general á oficiar de sobrestante mayor de las obras de Aguariach! Díjase que fué nombrado el general Martínez Campos como solo medio de alejar la crisis que amenazaba la vida del gobierno, y diríase acaso la verdad.

Momentos difíciles son estos no ya por el temor de batallas y reveses.

Por todas partes surgen conflictos, y no es menor el de los tratados que se aprestan á combatir los industriales de Vizcaya y Cataluña. ¡Dios ponga tiento en los de arriba y aumente y sostenga la paciencia y resignación en los de abajo, porque de otro modo, si Dios nos deja de su mano, aquí pasará algo que lo conmueva y desbarajuste todo para nuevamente ajustarlo sobre más sólidos cimientos!

Actitud de los carlistas.

Allí en Viareggio ó en Loredan, que de cierto no sabemos donde vive don Carlos, han causado pésimo efecto las noticias del giro que la cuestión de Melilla toma; reflejando los sentimientos de quien, al cabo y al fin, es jefe de un partido al que pertenecen millares de españoles. *El Co-*

rrreo Español anoche y *El Correo Catalán* mañana publicó y publicará una carta del señor Melgar, secretario del duque de Madrid. En la sección telegráfica va un despacho extractado de semejante carta y su lectura nos ha producido preocupaciones intensas. Comprendemos una reacción del espíritu público en aras y defensa del honor patrio cuando circunstancias extremas llegan. Pero que á los males presentes se agregue la posibilidad, el temor, de un movimiento por los carlistas determinado, parécenos algo así como si todos los diques se rompieran y todos los cauces dejaran de serle y de pronto rojos y blancos, reaccionarios y socialistas, negros y azules, entrasen á gobernar á un mismo tiempo.

No; De Loredán ó Viareggio ó donde sea, no puede venir la señal de un desquiciamiento, de una desdicha más. Los que se dicen mantenedores del culto á la patria creyente y tradicional, deben esperar aún; todavía les queda mucho camino que andar. Plausible, bajo el punto de vista de su intención patriótica, es el móvil inspirador de la carta y telegrama á que nos referimos; pero aspirar á traducir en hechos la protesta generosa que produce el desenlace inesperado de la cuestión de Melilla, no puede ni debe ser.

Las reservas no pueden ni deben invadir el campo de operaciones de los ejércitos en activo.»

El anterior artículo no es de ningún periódico carlista, cegado por la pasión de partido, sino que está tomado del *Noticiero Universal*, que siempre se ha distinguido por la mesura de sus juicios y por la imparcialidad con que trata todas las cuestiones. Hay más; nadie desconoce la intimidad que reina entre el popular diario y el general Martínez Campos, hasta el punto de que por muchos con razón es considerado como su órgano, lo que hace que sus declaraciones belicosas y enérgicas tengan un alcance excepcional. En cuanto á la actitud del partido carlista en las presentes circunstancias, el *Noticiero* nos hace justicia. Nuestra conducta ha sido elogiada por la prensa de todas matices, que ha reconocido la alteza de miras y los patrióticos sentimientos de nuestra comunión.

Ante el dolor de la Patria el partido carlista deponer sus armas de combate para dirigirlas contra sus enemigos.

D. Carlos lo ha declarado terminantemente: cualquier movimiento de

insurrección contra el gobierno actual lo considera como un delito de lesa Nación.

Tiene razón el *Noticiero*, nosotros somos la *reserva*, que debe esperar el día de mañana para exigir severa responsabilidad á los que traicionaron á la patria creyente y tradicional, cuyo culto mantenemos.

MANEJOS DE LA TRIPLE ALIANZA.

De Baden, junto á Viena, escriben al *Correo Español* con fecha 30 de Noviembre:

«Aunque retirado de lo que pudiera llamarse la política activa, las altas relaciones, que saben ustedes conservar, me permiten darles una noticia tan grave como auténtica.

Puedo asegurar á ustedes que la archiduquesa Cristina ha ofrecido formalmente que no tolerará de ningún modo manifestación alguna de simpatía hacia Francia, y que pondrá su veto á toda inteligencia entre esta nación y España para los asuntos de Marruecos!

«Como prueba de su ardiente deseo de llegar en ese camino más allá todavía de lo que se exige de ella, ha participado aquella augusta señora haber prohibido que ningún agente español tomé parte en las suscripciones que para los heridos en Africa se hagan en Francia, y hasta dado órdenes para que semejantes suscripciones se recibieran con tal frialdad que se consiga retraer de ellas á los franceses. No hay duda de que Alemania, Italia y Austria acogerán con favor semejante actitud. Pero habría que oír lo que dirían de ella los pobres heridos españoles.

«Por los telegramas y periódicos hemos visto con inmenso placer, los que aquí amamos á España, que esta mobilísima nación se ha impuesto á sus gobernantes y ha obligado á éstos al fin á salir de su inercia y á adoptar medidas enérgicas en Africa.

«Hermoso espectáculo daría ese pueblo generoso imponiéndose de la misma manera y con igual entereza en la cuestión de alianzas internacionales, y forzando á los de arriba á buscar el apoyo en los que pueden darle y tienen intereses comunes y comunes enemigos con España.»

Al pié de las anteriores y gravísimas declaraciones escribe nuestro querido compañero.

Hemos dicho repetidas veces que *El Correo Español* no se hace solidario de las comunicaciones con que le honran sus amigos, que los tiene importantes en todos los países. La precedente parecemos, sin embargo, muy digna de consideración por la autoridad y la

eridad de la dignísima persona á quien la debemos.

Coincidiendo con su contenido, hemos oído asegurar á persona recién llegada de París á esta Corte, que en aquella capital era de notoriedad pública que habiéndose doña Isabel ofrecido á figurar como presidente de la Junta organizada para recoger suscripciones en favor de los heridos españoles en Marruecos, había luego tenido que desistir de tal propósito en vista de la prohibición que se le envió directamente de Madrid.

Ignoramos el fundamento de la noticia, pero hasta prueba en contrario la tendremos por auténtica.

También hemos oído asegurar (y por muy buen conducto sabemos la noticia) que monsieur Roustán, embajador de Francia en Madrid, se había presentado á la regente con poderes de su Gobierno, á proponerle, en nombre de Carnot, que estableciéndose una alianza franco-rusa-española, estaba autorizado para dar las mayores seguridades á España de que entre nuestra nación y Francia se repartirían á Marruecos.

Doña Cristina, según nuestros informes, parece que rechazó semejante proposición, que por cierto no es nueva, porque si el movimiento de S. Carlos de la Rápida se hubiera llevado á término feliz, esa empresa se hubiera realizado.

Esta es la parte secreta de aquel movimiento, que algunos consideraron como una traición, y que, como se verá pronto en estas columnas por las revelaciones de uno de los que tomaron parte más activa en él, ha sido, aunque frustrado, un alto caso de verdadero patriotismo.

(De El Correo Español.)

VIAJE DEL PRÍNCIPE.

Agra.—Fatepur.—Likri.

El 2 de Noviembre abandonó D. Jaime á Delhi, llegando á la madrugada siguiente á Agra. Allí descansó algunas horas, visitando enseguida la ciudadela, dentro de cuyo recinto está enclavado el palacio de los antiguos Emperadores, edificio verdaderamente soberbio como la mayor parte de los de aquel país, si bien construido en dos épocas y dos estilos diferentes, unos trozos en estilo morisco, y otros, debidos á soberanos indígenas, en estilo industano, que, aunque tan distinto del primero, le iguala casi por la fineza del trabajo. La diferencia principal estriba en los materiales, pues los industanos empleaban solamente piedra roja y los árabes mármoles de todos colores con incrustaciones de piedras finas.

El 4 fué S. A. R. con dos oficiales sajones, compañeros suyos de navegación en el *Imperatrix*, á cazar cocodrillos en el río Yumua; pero apesar de que vieron más de 30 de aquellos animales, no pudieron matar ninguno pues si se les tira cuando flotan sobre el agua como inertes maderos, se pierden aunque se hieran y hay que esperar á que salgan á la orilla. Don Jaime tuvo la desgracia de herir á uno, pero pudo arrastrarse hasta el río, donde desapareció, y no se consiguió cobrarle, á pesar del arrojado de los guías industanos, que con gran estupor de los europeos entraron en el agua armados de palos para rematarle, sin pararse ante el inminente peligro de una muerte horrorosa.

En el sitio de la orilla donde fué herido hallaron los cazadores una cabeza humana, separada del tronco, probablemente de alguna niña menor de seis años, pues las que mueren antes de cumplir esta edad son excluidas de la cremación y se las echa al río para que sirvan de alimento á las tortugas sagradas.

También vió D. Jaime buen número de éstas, asombrándole sus enormes dimensiones, pues las hay que pasan de ocho pies de longitud, pero no se resolvió á hacer fuego sobre ellas por no exasperar á los industanos presentes, que lo hubieran considerado como un sacrilegio.

El 5 se trasladó el Príncipe á Fatepur-Likri con objeto de cazar, llegando á la madrugada del 6 y empleando todo el día en perseguir antílopes á caballo, pero sin conseguir alcanzar más que á tres, de los cuales mató uno. A su regreso á la ciudad sorprendió á otro muy hermoso que se refugió en los espesos matorrales de aquella campiña, semejantes á la magnífica cubana.

D. Jaime bajó del caballo que montaba, potro de pequeña alzada, como allí se usan, y se entró resueltamente por la espesura, persiguiendo á pie á la pieza durante más de una hora, hasta lograr darle alcance y muerte. A la noche cenó en una mala posada con dos oficiales ingleses, y el día siguiente regresó á Agra.

En Fatepur-Likri se alojó S. A. R. en el *Bangalor* del Gobierno, que es una parte del antiguo palacio de los soberanos, la única que queda en pie, y que formaba las habitaciones llamadas por antonomasia de la reina, donde habitó la esposa favorita de Akbar, que fué el que construyó el palacio á fines del siglo XVI. El *Bangalor*, de purísimo estilo industano, es una maravilla, con sus columnas de capiteles recargadísimo de adornos y sus paredes cubiertas de primorosos dibujos labrados en la piedra roja. Del mismo gusto y mérito es la mezquita, en cuyo centro se levanta el sepulcro de Dargah, formado por un templete de mármol blanco, esculpido, ó mejor dicho cincelado, con un arte insuperable, llenas las paredes de calados que parecen un finísimo encaje y que hacen de aquella obra una de las primeras y más famosas que existen en las Indias.

Al regresar á Agra el día 7, tuvo S. A. R. la satisfacción de recibir su primer correo de Europa, que no alcanzaba mas que al 14 de Octubre, fecha en la cual no tenían la gravedad que luego adquirieron los sucesos de Africa.

«No puede usted figurarse—escribe el Príncipe á su augusto padre—la emoción que me causaron algunos párrafos de su carta. Cada renglón de ellos encerraba para mí un volumen, pues son los que me hablaban de España. Siga usted, le ruego, haciéndome saber todo lo que le escribe nuestro fiel y querido Cerralbo.»

En Agra también recibió don Jaime una comunicación del virrey de las Indias, escrita desde Simla, su residencia en el Himalaya, participándole que se veía obligado á hacer una excursión á Rangun (Birmania) y que no podía hallarse hasta el 13 de Diciembre en su palacio de Calcutta, donde esperaba tener el honor de recibirle. Entretanto, le remitía una carta circular para todas las autoridades inglesas, encargándolas de atenderle en cuan o necesitase.

S. A. R. contestó dando las gracias, pero poniendo en duda el poder hallarse para la fecha citada en Cal-

cutta, pues los dos objetos principales de su viaje eran cazar y visitar los centros militares de mayor importancia.

Con este último objeto se proponía S. A. R. partir el día 8 de Noviembre para el principal de ellos, que es el Lucknow, esperando ver maniobrar las fuerzas que allí están concentradas y que se componen de tres regimientos de infantería y uno de caballería ingleses, además de los numerosos regimientos indígenas agregados en torno á aquel núcleo europeo.

De Lucknow pensaba el príncipe dirigirse á Cawnpore y Jhansi, torcer después al Este, pasando por Mau, Harpatpur, Mahoba, Banda y Karwi, y desde este punto recorrer toda la comarca á pie ó á caballo, cruzando Rewah y dejando al Norte Allahabad, cazando sin cesar hasta llegar á Benares.

El delegado del Gobierno británico en Agra, que había puesto á disposición del Príncipe un coche y guías, dió á S. A. R. el día 7 una comida de despedida.

Habían hecho concebir á don Jaime la esperanza de que en Benares podrían organizarse una cacería de tigres.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL BALUARTE

Sr. Director de EL BALUARTE.

Mieras 8 Diciembre 1893.

Muy señor mío y distinguido amigo: acaba de celebrarse hoy en este pueblo una función magna para solemnizar la festividad de la Purísima Concepción de María.

Por la mañana á las siete se ha empezado la misa de comunión general, con una sentida plática que ha dicho el Coadjutor de esta Rdo. Torramilans, habiendo acudido á tomar el pan de los ángeles unos 350 fieles.

A las once se ha celebrado un solemne oficio cantándose la misa de Gagliero, por el coro de este pueblo, los Rdos. Fabregas y Torramilans y dirigido por el joven y rico propietario de esta D. Martirian Puigmitjá, quien se ha distinguido siempre por la parte activa que toma en todas las festividades de carácter religioso.

Por la tarde se cantó rosario por el mismo coro, habiéndose cantado por la mañana el quinteto de Nabuco, pieza que como todas las demás, salió con gran ajuste y afinación.

Así pues, Sr. Director, permítame que desde las columnas del periódico de su digna dirección, felicite á cuantos han tomado parte para la mayor esplendor de esta fiesta, sin olvidar á los pabordes y pabordesas, que han tenido gusto exquisito en el adorno de el altar.

Con esta ocasión me reitero de V. amigo y atento

S. S. Q. S. M. B.

V.

CAMPAÑA DE MELILLA

Melilla, 7.

La última noche ha trascurrido sin novedad.

Amanece lloviendo copiosamente. Después del toque de diana salió la

división Ortega, tomando, como estos días, posiciones para defender los trabajos del fortín inmediato y el fuerte de Sidi-Auariach.

Continúa igualmente la construcción de barracas para alojar á las tropas con la comodidad posible.

Un negociante emprendedor construye una gran barraca para restaurant.

Dios se lo pague.

Reina fuerte levante, que impide las operaciones de descarga.

Es interesante ver el espectáculo que ofrece el mar y como luchan las pequeñas embarcaciones por arribar á la costa.

A cada momento están á punto de zozobrar.

Un laúd sufrió graves averías, perdiendo dos palos.

Ha pedido socorro, y probablemente será remolcado hacia Chafarinas, para reparar los destrozos.

Los tripulantes del vapor inglés que han venido á reparar el cable, se embarcaron en un bote del vapor.

Olas tremendas echáronle á pique, teniéndose que arrojar al agua para ganar la orilla.

Fueron auxiliados por el comandante del *Conde de Venadito*, Sr. Diaz Moreu, y no hubo desgracias milagrosamente.

Esta costa es pérdida para quien no la conoce.

Otra barca del crucero *Reina Mercedes*, tripulada por doce hombres, intentó llegar hasta el desembarcadero.

Un golpe de mar les arrebató los remos é imposibilitó el gobierno del timón.

Pudieron asirse á las barcas de la compañía de mar y llegaron al muelle.

Los demás buques consiguieron también lo propio, excepto el *Conde de Venadito* y el *Servando*, que tuvieron que buscar refugio en otra playa más hospitalaria.

A la una de la tarde regresará á la plaza la división Ortega.

La persistente lluvia impide la continuación de los trabajos, y el general Ortega manda suspenderlos.

El estado del suelo y los materiales hacen penosísimo el trabajo.

Vese aumentar cada vez más las hogueras en Gurugú; pero no son señales para llamar á las kábilas vecinas con el objeto de que vengan á luchar con nuestros Soldados.

Estas hogueras indican que empiezan de nuevo á estar habitadas aquellas casuchas rifeñas que hicieron desalojar con los cañones nuestros artilleros y con sus disparos los tiradores de nuestras avanzadas.

Tal vez el fuego de esas hogueras cuece las tortas de cebada con que se alimentan nuestros enemigos ó quizás funden el plomo que más tarde dispararán sobre nuestros hermanos.

Se está celebrando una conferencia entre el general Martínez Campos y el bajá.

Concédese gran importancia á lo que en ella se trata.

Ha llegado el vapor *Africa*, que marcha á Chafarinas.

No ha desembarcado más que el correo.

CRÓNICA GENERAL

El Papa acaba de publicar una Encíclica sobre los estudios bíblicos, que es una joya científica, que da la medida de los profundos conocimientos bíblicos del insigne León XIII. Después de establecer los principios fundamentales de la exégesis bíblica, León XIII llama la atención de los católicos acerca de las interpretaciones exageradas que piden para la ciencia humana, o bien amplia interpretación, o bien una restringida.

Indica lo que hay de bueno y lo que hay de malo en los sistemas modernos, y traza las reglas que han de seguirse para concordar la palabra de los Libros Santos con los recientes descubrimientos de la ciencia.

En la tarde y noche de ayer se presentaron en nuestro Coliseo distintas zarzuelas del género cómico ligero, que es el que priva en la actualidad y que se acomoda mejor al gusto y aficiones del público. El *coro de Señoras* es una pieza sin argumento pero que abunda en situaciones cómicas y en chistes originalísimos no usados en el repertorio grueso. *Carmina* parodia de *Carmen* hará fortuna en Gerona. El Sr. Tormo hizo un magnífico papel de gallego.

La Sta. Simó bien. En conjunto puede afirmarse que las obras puestas en escena obtuvieron un desempeño aceptable.

La fiesta de la Inmaculada se celebró en nuestra catedral con la pompa y brillantez de costumbre. Por la mañana de la misma iglesia se cantó la celebrada misa de la *Virgen*, original y inspirado maestro, el distinguido ilustrado profesor Rdo. Rué. El Sr. Ilustre magistral Dr. Daniel pronunció un magnífico discurso, en el que hizo gala de sus excelentes dotes oratorias y de sus profundos conocimientos en la sagrada Teología.

El Sr. Obispo, á cau a de su indisposición de la cual, á Dios gracias, vá curándose rápidamente, no pudo dar bendición papal. A los divinos oficios asistió una comisión del Excmo. Ayuntamiento. Por la tarde se verificó la procesión acostumbrada.

El mercado de ayer fué regular, variando sobre todo en huevos que cotizaban á precios más baratos por motivo.

Como prometimos, publicamos en número de hoy las gravísimas declaraciones del *Correo Español*, sobre manejos de la triple alianza.

Los periódicos ministeriales han procurado quitarles la importancia especial que revisten, pero entre los periódicos han producido verdadera sensación y se han comentado con mucho calor con la particularidad de que se ha alevado á negarlas.

Hoy empezará en la Iglesia del Sagrado Corazón la novena que las hijas de la caridad dedican á su excelsa Madre. Se celebrará cada día á las cinco y media de la tarde y se compondrá de los siguientes: rezo del Santo Padre, canto de cinco padre-nuestras y de algunas letrillas que dirá el P. Felix Sors, de las Escuelas Pías de Olot.

Se ha recibido el *Boletín del Boletín de la Oración*, que publica

el estado de las obras del templo expiatorio que la provincia de Gerona dedica al sagrado corazón de Jesús. El miércoles nos ocupamos de ello.

En Bilbao va á celebrarse un *meeting* monstruo de fabricantes para protestar de los tratados de comercio que tiene en proyecto el señor Moret, que de todo cuida menos de los intereses españoles. He ahí las noticias que comunican á un periódico de Barcelona, que dan idea de su alcance y significación.

La comisión que está organizando en esta ciudad el *meeting* que debe celebrarse el día 9 contra los tratados de comercio con Alemania é Italia está recibiendo numerosas adhesiones.

Ha producido aquí gran entusiasmo la noticia de que han salido ya de esa capital los industriales que han de asistir al citado acto.

Los expedicionarios tendrán aquí un gran recibimiento á cuyo efecto se están haciendo muchos preparativos. En la estación se dispararán cohetes y habrá músicas, siendo de esperar que acudirá á recibirles inmenso gentío.

La Diputación provincial está preparando un tren especial de la línea de Triano, para que los expedicionarios visiten las minas.

Se está redactando una instancia á la Reina, pidiéndola que se opongá á la aprobación de los tratados de comercio. Los representantes de ramos de producción que no sean de este país, firmarán el citado documento durante el *meeting* del día 9.

En el citado acto dirigirán la palabra á los concurrentes los señores Mella, Navarro Reverter, don Pablo Alzola y don Federico Echevarria, que presidirá la asamblea.

Es inmenso el número de peticiones que se reciben de localidades para asistir al *meeting*. Todos los paleos del teatro Nuevo, en que éste se verificará, están ya cedidos. La sala ofrecerá brillantísimo aspecto seguramente, pues figurarán en ella caracterizadas personalidades de la industria de esta región y muchos de fuera.

La salida de esta capital para Madrid se verificará seguramente el miércoles en tren especial que al efecto se dispondrá.

En el ministerio de Gracia y Justicia se ha recibido una instancia suscrita por los secretarios de Audiencia, solicitando se les suprima el sueldo y se les concedan derechos especiales idénticos en todo á los que disfrutaban los notarios.

Se ha concedido el título de ciudad á la villa de Mula (Murcia).

Por disposición gubernativa ha sido disuelta la sociedad «Luz» de Palamós, que se suponía tenía carácter anarquista, habiendo sido reclamados cinco de los individuos que componían la Junta.

Se ha nombrado á D. José Torres Chulió para el cargo de agente ejecutivo de la capital, vacante por renuncia de D. Crisanto Perez.

Por renuncia del registrador, se ha declarado cancelado y fenecido el expediente de la mina de hierro «Rita» de 24 pertenencias, sita en el término de S. Felix de Buxalleu.

Ha regresado á Madrid el Excelentísimo Sr. Marqués de Castrillo después de haber terminado la caritativa misión de repartir entre los heridos de aquél hospital la cantidad de 8.000 pesetas, producto de la suscripción para costear una corona y

dedicarla á la inolvidable y llorada reina doña Margarita.

El señor Duque de Madrid, ha regalado, al señor Marqués de Tamariu Presidente de la Junta Provincial Carlista de Tarragona, dos magníficos cuadros pintados al óleo.

Uno de ellos, es copia de tamaño natural del célebre retrato, de nuestro Augusto Jefe, ejecutado por el insigne pintor francés Bonnat.

El otro lienzo, de metro y medio de largo, por uno de alto, representa la batalla de Lacar, copiada por Gasparini, del cuadro de Estevan.

Contra el Gobierno sueco sigue un proceso muy curioso un propietario honneterino. llamado Mr. de Kettemburg.

Es el caso, que al día siguiente del fallecimiento del Rey Gustavo Adolfo, el Estado sueco, que por entonces experimentaba grandes apuros financieros, hizo empréstito con varios capitalistas alemanes, y entre estos con un tal Mr. Krieves, negociante en Lubeck.

La regencia sueca reconoció, por medio de obligación fechada en 25 de Diciembre de 1836, haber recibido en Krieves la cantidad de 68.000 francos; pero, no obstante el tiempo transcurrido, esa deuda no ha sido todavía satisfecha.

El documento en que se acredita la deuda, hállase en poder de Mr. Kettemburg, el cual, como hemos dicho, ha entablado el proceso y exige al Gobierno sueco la entrega de 205.500 coronas (la corona vale una peseta 38 céntimos) por los 68.500 francos que en tiempo entregara Mr. Krieves.

Ayer recibimos en esta Redacción la visita del Sr. Francisco Fondevila, el popular *Pancho*, autor de la pomada del mismo nombre, que galantemente nos ha invitado para asistir á la vista de pruebas experimentales que con el específico de su invento, verificará mañana en Sta. Coloma de Farnés. El Sr. Fondevila nos manifestó que había enviado una caja de su específico, al general Martinez Campos para que lo aplicara á los de la campaña y en el caso probable ó mejor seguro de que diera resultado se había ofrecido para ir personalmente á Melilla. Muy de alabar son los patrióticos y caritativos sentimientos del Sr. Fondevila, á cuya galante invitación prometemos corresponder, trasladándonos á Sta. Coloma para ser

testigos oculares de los sorprendentes resultados que obtiene con su pomada.

Dicen de Melilla que el general Martinez Campos ha obsequiado con un almuerzo á los periodistas, algunos de los cuales le dijeron:

—Mi general, no sabe usted como estamos los del elemento civil á consecuencia del bando que ha hecho usted publicar; estamos aterrados.

El general, con mucha cachaza, contestó:

—Hacen ustedes bien, porque siempre es saludable el temor á la muerte.

De sobremesa, el general explicó su viaje á Melilla para dirigir las operaciones. Ocupóse y dijo que aunque su médico le ha prohibido acampar, por su delicado estado de salud, él está decidido á hacer en toda la vida de los soldados durmiendo y comiendo como ellos.

Dicen en Londres que en casa de un tal Schneider la policía ha encontrado un paquete explosivo que contiene 24 libras inglesas de dinamita y una botella de nitroglicerina.

Calculase en unos 130 el número de productores que saldrán en diversos puntos de Cataluña para asistir al citado *meeting*.

En Málaga se está reclutando un ejército de costureras, lavanderas y planchadoras para Melilla; que hacen mucha falta en dicha plaza.

Anteayer por la tarde se celebró en la iglesia del Seminario Tridentino como estaba anunciado, la conclusión de la novena á la Inmaculada. El templo estaba enteramente lleno, como no se había visto desde muchos años en tal festividad.

El P. Maresma hizo un elocuente y magistral discurso, reseñando los males de la sociedad actual, que deben su origen al indiferentismo religioso. En acrimoniosos períodos censuró la apatía de los católicos, que ven impasibles como el padre común de los fieles está encerrado en las cárceles del Vaticano, sin gozar de la independencia necesaria é indispensable para el ejercicio de las funciones inherentes á su elevada jerarquía. En elocuentes y aterradoras frases describió los atentados anarquistas, postulado ineluctable de las teorías sentadas por gobiernos ateos. Terminó demostrando que solo en las doctrinas católicas puede hallarse el eficaz antídoto contra las utopías in-

CIERRE DE BOLSA DE LAS 4 DE LA TARDE.

	ANTEAYER.			AYER.		
	Contado.	Fin mes.	Próximo.	Contado.	Fin mes.	Próximo.
Deuda Interior 4 %		66'52	00'00		66'77	00'00
» Exterior 4 %		76'65	00'00		76'95	00'00
Billetes Cuba 1886	107'25			107'50		
» » 1890	94'87			95'00		
Banco Hispano Colonial		40'60	00'00		00'00	00'00
Acciones F. C. Norte de España		28'85	00'00		29'40	00'00
» » Francia		22'80	00'00		22'80	00'00
» » Orense		00'40	00'00		00'00	00'00
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 6 %	98'00			97'75		
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 3 %	54'50			54'75		
Idem no hipotecadas	89'00			89'00		
ULTIMOS CAMBIOS CONOCIDOS.						
DE PARÍS.						
Renta Exterior		62'93			63'84	
Acciones F. C. Norte España						
GIROS.						
París		23'40			22'50	
Londres						

veladores del anarquismo. El sermón del docto jesuita ha sido muy celebrado. Dióse fin á la función con la adoración del santo Escapulario.

—El general Martínez Campos ha dado un plazo brevísimo á Muley Arauf para que acceda á las siguientes peticiones: Ocupación de las posiciones estratégicas que ocupa el enemigo; entrega de los fusiles que poseen las kábilas y castigo de los iniciadores de los sucesos del día 2 de octubre.

—Dáse como muy probable que en cuanto se reúnan las cortes se presente un proyecto de ley autorizando al gobierno para trasladar los anarquistas, no castigados suficientemente por el Código, á nuestras posesiones del golfo de Guinea.

—Actualmente se encuentran en Melilla y su campo 21 primeros batallones de los regimientos siguientes:

Africa, Extremadura, Borbón, Alava, Pavía, Cuenca, Wad-Ras, Covadonga, San Fernando, Saboya, Guipúzcoa, Asia, Infante, Mallorca, San Quintín, Albuera, Luchana, Soria, Granada, Toledo, Constitución y Valencia.—Total 16.500.

Batallones cazadores de Cuba, Cataluña, Tarifa, Figueras, Barcelona, Puerto-Rico, y Segorbe—Total 3.500.

Caballería: Dragones de Santiago, cazadores de Melilla y lanceros del Rey.—Total 650.

Artillería: 2.º y 13.º batallones de plaza, 2 baterías del 1.º montado, 2 id. del 12.º montado, 2 id. del 1.º de

montaña, 2 id. del 2.º de montaña.—Total 1.600.

Ingenieros: 1 batallón del 2.º regimiento de zapadores-minadores, 600 plazas.

Guardia civil: 200 hombres.

Batallón disciplinario 1.000 plazas.

Una columna de municiones del primer regimiento artillería de montaña, personal de administración y sanidad militar, con un total de 500 hombres.

En resumen, el total de las fuerzas que operan en Melilla, ascienden á 24.500 cañones (sin contar los de la plaza ni de las fortificaciones, 1.100 caballos y 600 mulos.

—En la pequeña aldea rusa de Wladimistcheff se ha cometido un crimen espantoso, cuyo móvil ha sido la locura producida por la miseria.

Vivían allí el matrimonio Borof con cuatro hijos, el mayor de 20 años. El marido Ivan llevaba cuatro años clavados en un sillón por la parálisis. La mujer y su hijo mayor ganaban penosamente el sustento de todos recogiendo leña.

El invierno actual ha cubierto la estepa de nieve y la familia Borof empezó á experimentar los efectos del hambre. La empezó á perder el seguro régimen de sus facultades, y una noche, mientras sus hijos dormían se levantó armada de una hacha y degolló primero al mayor y después á los pequeños.

El parálítico, que dormía sobre

una piel cerca de sus hijos, se despertó y presenció sin poder moverse aquel horrendo espectáculo.

La pobre loca descuartizó á sus hijos y esparció sus restos por la calle; hecho lo cual se dirigió á su marido con el hacha en la mano.

Borof no podía pronunciar una palabra; solo sus ojos miraban con ojos de horror á su desdichada esposa. Esta despues de un momento de duda, soltó el hacha y cogiendo una cuerda se ahorcó delante del parálítico colgándose de una de las vigas del techo.

Tres horas despues encontró un «monjuk» los sangrientos despojos de los hijos diseminados en la calle. Cuando acudió la policía no pudo obtener dato alguno de Ivan, que solo contestaba á las preguntas con una sonrisa plácida. Trastornado su cerebro por el espectáculo que había presenciado, solo era ya un idiota.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.

Nuestra Señora de Loreto.

SANTO DE MAÑANA.

San Dámaso Papa y confesor.

CUARENTA HORAS

Pasan á la Iglesia de las Siervas de San José.

En los Domingos durará la exposición siete horas á saber: cuatro horas por la mañana, desde las 8 á las 12; y por la tarde tres; empezando una hora antes; y se reservará en todo el año al toque de la primera oración

REGISTRO CIVIL.

Día 8.
NACIMIENTOS
Varones, 1.—Hembras, 0.
DEFUNCIONES.
Loreto Colomer, 18 años.—Mañá Bahi, 54 años.—Pilar Guasch, 3 años.
MATAS.

TEATRO PRINCIPAL

Extraordinarias funciones para hoy domingo

TARDE.

Se pondrá en escena el programa siguiente:

- 1.º El episodio en dos actos
CADIZ
- 2.º El baile pantomímico en un acto
EL SARGENTO RATAPLAM
- 3.º La parodia de la ópera «Carmen»
CARMEN
A las 3.

NOCHE.

DÉCIMA Y ÚLTIMA DE ABONO DE ABONO DE LA 1.ª SÉRIE.

Se pondrá en escena el siguiente repertorio:

- 1.º Primera representación de la zarzuela en dos actos
Las hijas del Zebedeo
- 2.º El baile pantomímico en un acto
EL SARGENTO RATAPLAM
- 3.º La parodia de la ópera «Carmen»
CARMELA
A las ocho.

NOTA.—Se abre un nuevo abono para diez funciones con los precios anunciados.

SECCION DE ANUNCIOS

El Cirujano Dentista

LEON AUDOUARD

ha trasladado su gabinete

á esta capital,

Calle de la Forsa, 1, Pral.

RELOJERIA DE FORGAS

7, Zapatería Vieja, 7. (frente al Correo.)

Gerona.

Completo surtido de Relojes de todas clases y sistemas al alcance de todas las fortunas, así como cadenas y demás artículos anexos á la Relojería.

SEGURIDAD, PERFECCIÓN, ECONOMIA tanto en las ventas como en las recomposiciones en las garantías que ofrece este establecimiento.

Relojes  Forgas

Esta clase de Relojes, construidos por una de las más acreditadas Fábricas del extranjero y exclusivamente para mi casa, reúnen á la bonita forma de sus cajas de solidez, buena construcción en sus máquinas, á todo lo cual se debe marchen con tanta exactitud.

En dicho establecimiento encontrarán toda clase de Relojes de pared tanto en cuadros como en Reguladores.

AVISO

La imprenta de este periódico, montada con cuantos elementos son necesarios para toda clase de trabajos de tipografía, se encarga de la confección de Libros, Folletos, Revistas, Periódicos, Prospectos, Oficios, Circulares, Membretes, Papel para cartas &c. &c. y todo lo concerniente á la imprenta, á precios sumamente económicos.

HERRERÍA VIEJA, 5.—GERONA.

CORT-REAL 18.—GERONA.

Quienes pueden acreditar los pronto y económicos servicios que ofrece esta casa, son el sin número de familias que en la desgracia han debido á acudir á

LA NEOTAFIA,

DIBUJO PINTURA FOTOGRAFIA

CASA ESPECIAL



HIJOS DE JOSÉ TEXIDOR

3, REGOMIR, 3.—BARCELONA

MEDICAMENTOS ACREDITADOS

recomendados por la ciencia médica

Jarabe de Hipopósfitos Gimbernat

El mejor de los tónicos-reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la *anémia*, *clorosis* (colores pálidos), enfermedades medulares, *histerismo*, *insomnio*, de efectos sorprendentes en las convalecencias, **frasco 10 reales.**

Vino Restaurador Gimbernat

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que era el *Restaurador* por excelencia, para combatir el escrofulismo. (tumors frets), raquitismo, caries de los huesos, linfatisimo, tisis, debilidades nativas ó adquiridas, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen sea debilidad ó falta de nutrición.

Es de gusto agradable de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer, **frasco 12 reales.**

Vino de Nuez de Kola Gimbernat

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido, **precio 8 reales.**

Venta al por mayor

FARMACIA DEL AUTOR
Conde de Asalto, 14.—Barcelona.
Detall en todas las farmacias.

CALENDARIOS
DEL SACRADO CORAZÓN DE JESÚS
PARA
1894
—hay un abundante y variado surtido.—
MANUEL LLACH, HERRERIA VIEJA, 5.

CAFES

de Moka, Caracolillo, Puerto, Rico y Mamlá, tostados diariamente.

FABRICA DE CHOCOLATES

—DE—
SECUNDINO GRUARTMONER

MERCADERES, (NEU) 10
GERONA.

GERONA.—Imprenta de Manuel Llach.